
 

Der Kantonsrat gibt Kenntnis von folgenden Beschlüssen, die an der 11. und 12. Sitzung vom 

17. Juni 2024 gefasst worden sind:  
 

 

 

 

1. Vom Rücktritt von Stefan Lacher (SP) als Kantonsrat per 31. Juli 2024 wird Kenntnis genom-

men. 
 

2. Die Interpellation Nr. 2024/1 von Linda De Ventura, Gianluca Looser, Mayowa Alaye, 

Matthias Freivogel und Maurus Pfalzgraf vom 3. Juni 2024 mit dem Titel «Fragen zu den 

Vorwürfen gegen die Schaffhauser Polizei und Staatsanwaltschaft und dem Umgang der 

Strafverfolgungsbehörden mit sexualisierter Gewalt und Gewalt gegen Frauen» wird mit  

49 : 2 Stimmen (2 Enthaltungen) auf der Traktandenliste auf Position 2 vorgezogen. Die 

Interpellation wird begründet, beantwortet und diskutiert. – Das Geschäft ist erledigt.  
 

 

3. Die GPK meldet das Geschäft «Staatsrechnung und Verwaltungsbericht 2023 des Kantons 

Schaffhausen» verhandlungsbereit. Vom Verwaltungsbericht 2023 des Kantons Schaffhau-

sen wird in der Folge Kenntnis genommen und die Staatsrechnung 2023 wird mit 44 : 9 

Stimmen (1 Enthaltungen) genehmigt. Weiter wird folgenden Anträgen zugestimmt 

• Auflösung der finanzpolitischen Reserve «Klima- / Energiefonds» (Mit 55 : 0 Stimmen 

(0 Enthaltungen) angenommen) 

• Entnahme von 7.1 Mio. Franken aus der finanzpolitische Reserve «Befristete Steu-

ersenkung aufgrund CoronaKrise» (Mit 54 : 0Stimmen (0 Enthaltungen) angenom-

men) 

• Entnahme von 1.6 Mio. Franken aus der finanzpolitischen Reserve «Förderung der 

familienergänzenden Kinderbetreuung im Vorschulalter» (Mit 55 : 0 Stimmen (0 Ent-

haltungen) angenommen) 

• Beschluss betreffend Bildung einer finanzpolitischen Reserve «Vorsorge Zahlungen 

an den Nationalen Finanzausgleich (NFA) ab 2027» (Mit 45 : 7 Stimmen (3 Enthal-

tungen) angenommen)  

• Einlage von 12 Mio. Franken in die finanzpolitische Reserve «Vorsorge Zahlungen 

an den Nationalen Finanzausgleich (NFA) ab 2027» (Mit 44 : 9 Stimmen (0 Enthal-

tungen) angenommen)   
 

 

4. Die Spezialkommission 2022/2 «Mehr Transparenz, aber mit Augenmass» (Umsetzungsini-

tiative (Umsetzungsinitiative)» meldet das Geschäft verhandlungsbereit. Den Anträgen der 

SPK 2022/2 wird wie folgt zugestimmt: 
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• Kenntnisnahme Bundesgerichtsurteil vom 22. Februar 2024, Kenntnisnahme Aufhe-

bung des Beschlusses des Kantonsrats Nr.  4 vom 7. November 2022 und Kenntnis-

nahme Bericht der Spezialkommission. 

• Die vom Kantonsrat am 7. November 2022 beschlossene Änderung von Art. 37a KV 

wird der Umsetzungsinitiative als Gegenvorschlag gegenübergestellt und im Verfah-

ren von Art. 30 KV zur Abstimmung gebracht. (Mit 52 :0 Stimmen (0 Enthaltungen) 

angenommen) 

• Die Umsetzungsinitiative wird den Stimmberechtigten zur Ablehnung empfohlen. (Mit 

33 : 20 Stimmen (0 Enthaltungen) angenommen) 

• Den Stimmberechtigten wird bei der Stichfrage empfohlen, der Änderung von Art. 

37a den Vorzug zu geben. (Mit 34 : 1 Stimmen (0 Enthaltungen) angenommen) 
 

 

5. Die Gesundheitskommission meldet das Geschäft «Einführungsgesetz zum Bundesgesetz 

über die Förderung der Ausbildung im Bereich der Pflege (EG FAP)» verhandlungsbereit. 

Mit der Beratung des Geschäfts wird begonnen.  
 

6. Die GPK meldet weiter das Geschäft «Umsetzung der Postulate im Personalbereich (Prü-

fung einer zukunftsgerichteten und konkurrenzfähigen Besoldung) (ADS 23-160, Anhang 3) 

verhandlungsbereit.  
 

7. Weiter meldet die GPK den Geschäftsbericht der Pädagogischen Hochschule Schaffhausen 

2023 verhandlungsbereit. 
 

8. Die Gesundheitskommission meldet weiter das Geschäft «Geschäftsbericht 2023 der Spitä-

ler Schaffhausen» verhandlungsbereit. 
 

9. Die Spezialkommission 2024/5 «Teilrevision des Gesetzes über das Arbeitsverhältnis des 

Staatspersonals (vorgeburtlicher Mutterschaftsurlaub)» meldet das Geschäft verhandlungs-

bereit. 
 

10. Die SPK 2023/10 meldet das Geschäft «Änderung des kantonalen Landwirtschaftsgesetzes 

(Erhöhung der Familienzulagen in der Landwirtschaft)» verhandlungsbereit.  
 

11. Die Petition des Bündnis Gerechtigkeit Schaffhausen vom 3. Juni 2024 betreffend «Überle-

bende statt Täterschaft schützen» wird der Justizkommission zur Vorberatung überwiesen - 

verbunden mit dem Auftrag Bericht und Antrag zu erstellen. 
 

 

12. Die Petition betreffend Stand Umsetzung der Empfehlungen des Berichts «Autismus-Spekt-

rum-Störungen» des Bundesrats vom Herbst 2018 vom 10. Juni 2024 wird der Gesundheits-

kommission zur Vorberatung überwiesen - verbunden mit dem Auftrag Bericht und Antrag 

zu erstellen 
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13. Der Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 11. Juni 2024 betreffend Schaffung einer 

gesetzlichen Grundlage für die finanzielle Entlastung von Familien mit einem Kind mit be-

sonderen Bedürfnissen beim Besuch einer Kinderbetreuungseinrichtung («Betreuung von 

Kindern mit besonderen Bedürfnissen») wird einer 9er-Spezialkommission zur Vorberatung 

überwiesen. 

 
 


